

# 土地流转助推产业精准扶贫创新模式探析

贵州省毕节市七星关区农村经营服务中心 韩 莉 石 齐

**摘要:** 随着经济社会迅速发展,国家致力于发展农村脱贫致富。本文以现有的农村个体环境进行分析。通过土地流转模式,促进土地种植形成规模经营。致力发展农民企业,提高本地就业能力,带动农民工人回流。助力新农村特色农田,发展市场化农村经济建设,完成土地流转助推脱贫新思维,以此为有关人士进行参考。

**关键词:** 土地流转;产业精准扶贫;创新模式

随着城市基础设施建设快速发展,农民多半以外出打工的方式进行家庭创收,带动家庭收入增长。而原有土地种植上,均以留守老人进行短期维护种植。部分土地产能、产量均受到严重影响。因此,加快土地流转,形成有系统化经营模式的种植方式,是农村脱贫致富的有利方向。

## 一、农村个人土地种植现状问题分析

### (一) 土地种植面积小,种植不科学收入不稳定

中国加入WTO以来,国内外贸易蓬勃发展,进出口粮食产业也得到了快速发展。与此同时,国内市场种植产业受到国际价格的严重冲击,导致个体种植、养殖产业出现较大范围的亏损。国家虽然积极地采取补贴措施,但是,种植产业的固有个体经营形态依然面临着严峻的考验。首先,国内农民种植土地面积较小,受限于农民自身经营的状况,无法做到有效地农机设备配备,因而人工成本较高,家里人都扑在土地上,种植收入严重受限。其次,国际市场粮食种植均是农场制,可以有效地通过农机节约种植成本,国际粮食价格冲击国内市场较为严重,导致农民收入降低。最后,个人种植与市场严重脱轨,无法有效地判断市场需求进行科学养殖,导致种植收入不稳定,无法保证农民长期发展脱贫行为。

### (二) 农村劳动力流失严重,劳动力大量流向城镇工厂

农村土地种植收益逐年降低,农民为了家庭经济基础的保障,开始大面积劳动力外流。随着城镇建筑行业以及工厂的蓬勃发展,对体力劳动者需求较多。大量的农民劳动者城镇化,现如今,农村老人和小孩在家留守已经是常态。而劳动力的外流导致了农村建设各项工作停歇,农村增收情况主要依靠对外打工,而农村本身受劳动力外流影响提升缓慢。

### (三) 种植产品流转难,个体种植户抗风险能力低

受国际市场影响,国内农产品市场需求变换频繁。个体种植受限于资讯不发达,以及期货市场的影响。每年种植作物产品价格不稳定,丰收来临农产品价格忽高忽低。个体种植抗风险较低,很容易受到市场端冲击,导致年底无法得到应有的回报。脱贫致富需要通过长久且稳定收入来实现,而市场端的不稳定性,无法保证一家人的长期稳定发展。面临这样的市场困境,显然个体种植用来实现脱贫,显得遥遥无期。

## 二、土地流转助推产业精准扶贫新做法分析

### (一) 促进土地形成规模,实现承包经营化集中管理

随着国内经济的快速发展,农民工外流较为严重,农村劳动力下滑严重,土地流转是重要的脱贫致富方针和策略。首先,通过人情走访的方式,详细了解农民对于土地流转策略的顾虑以及疑点,整合咨询信息,合理制定有效地规章制度和策略。由于农民文化程度较低,因此,在合同以及承包细节上,政府组织应严格重视高度审核,为农民层层把关。规章制度、流程细节是老百姓注重的核心点,只有深入老百姓心里的政策,才能做到有效地说服百姓进行土地流转。其次,重点宣传土地流转的重要意义。组织村民开展集体会议,给予村民交流的空间和有效地咨询服务。帮助村民建立起互利互惠的信任保障。政府积极推进先进典型,先让一批思想前卫,有开拓精神的群众最先享受到土地流转的好处。以大户引领小农户、土地流转专业合作社、有信誉承包企业、国内种植龙头企业等先进单位带头推进发展。政府通过大力扶大、扶优、扶强的方式,率先为老百姓树立可信形象,促进

土地流转形成规模性。最后,政府严格把控土地流转相关细节,建立高效率的相关政府部门,树立有法度、有法治的正面形象。土地流转采用可公示化的方式,统一规范土地流转合同“一式三份”,有效地为农民提供法律保障。同时,土地流转财政核算方面,政府应设立高效率的核算部门,为农民提供专业的财政和财务保障。

### (二) 推动农业企业招工,促进农民工回流当地就业

土地流转带动土地高价值以及高利益,可以有效地带动种植业周边产业,带动农产品企业有效地增值。鼓励周边企业就近招工,促进农民工回流。首先,推动农业企业化经营模式,通过龙头企业和专业的合作社,以公司的模式进行有效经营。为农民提供有效地就业岗位,与农民签订雇佣关系合同,为农民提供养老保险等正规福利待遇。同时,在大面积土地种植环境中,推动现代化种植理念,根据市场经济需求,大力发展市场零售订单,增长农民收入。其次,大力推动农机化种植,先进大棚种植,有效地保证种植产量,提高机械化利用率。为农村青年群体提供有效地职专类就业岗位,有效地带动年轻人就学职专类院校,促进农村青年的学习意识,提升农村青年的职业素养。针对农村外流的高端人才。专业化的种植养殖基地,可以有效地为其提供高技术水平的管理工作。通过大学毕业生本地就业的方式,带动高端大学生人才回流,帮助家乡实现脱贫改革。最后,土地流转致使土地种植更为集中化、系统化。随着企业、合作社的正规经营发展,可以有效地带动周边产业需求递增。政府可以通过扶持农民二次创业的方式,为农民提供良好的经营环境,带动部分有志人群回流发展农村事业。随着媒体信息化的快速发展,自主创业已经不再是难事。政府组织建立扶持机构,定期为农民提供有效地扶持培训,快速地对接国内发展形势,稳定农民自主经营收入,帮助农民快速脱离贫困。

### (三) 推动农村特色产业发展,深挖市场经济需求,带动发展

随着各行各业助力发展农业企业,市场需求可以有效地服务于企业。根据市场人群需求开展合理化的特色种植,提升农产品价值,促进特色产业链的建立。政府积极鼓励以市场销售为核心,发展特色种植政策,带动企业积极性,借助企业流转政策,为农村脱贫打造良性循环生态圈。同时,随着农民土地流转的完善建立,政府在惠农方针上要积极地革新体制和流程,促进土地流转跟随国家形势滚动式发展,持续有效地带动土地、市场、经济、资金、技术的增长。完善水利工程、机械等相关基础设施。带动地方形成有特色的农业种植环境景观,带动地方旅游经济,为大城市人群提供安歇之处,带动地方经济增长。

## 三、结束语

农民脱贫致富是土地流转的主要目标,树立坚定的目标信念,坚定勇敢地打破政策推行难题,合理有效地提出政策创新,进而形成完善的土地流转政策。随着土地流转的逐步完善,农民脱贫致富将不再是难题。

### 参考文献:

- [1] 耿革.土地流转助推产业精准扶贫创新模式探析[J].农业工程技术, 2020, 40(09): 53-54.
- [2] 边成君.精准扶贫视域下的农村土地流转模式探析[J].农家科技, 2020, 000(001): 188.